

综合经营起步 国开行拟参股宁波金港信托

◎本报记者 但有为

在进军租赁业的同时，国家开发银行也把目光投向了信托业。知情人士日前透露，国开行将参股正处于增资扩股阶段的宁波金港信托，投资金额大概在1亿元人民币左右。与国开行一起参股的还包括两家上市公司，但尚不清楚他们的投资金额和比例。

这是近期国开行传出的又一参股其他金融机构的消息。不久前，本报获悉，该行已与深圳金融租赁公司有关方面达成初步协议，拟出资超过70亿元对后者增资至80亿元，持有其约90%股权，以打造国内最大规模金融租赁公司。注资完成后，国开行还将间接控股银泰证券，一举将触角伸到了证券业。

此前，该行在综合化经营方面也已经有了不少尝试。除了通过战略投资者的身份参股多家地方城市商业银行、村镇银行、担保公司外，公司还投资了国内首只人民币产业投资基金——渤海产业投资基金，并出资10亿美元成立了中非发展基金。

更为引人关注的是，去年7月，国开行投资30亿美元参股英国巴克莱

银行，支持其正在进行的收购荷兰银行的行动。

作为率先进行改革的政策性银行，国开行的改革方案于今年2月获得国务院批准。根据获批方案，国开行将定位为商业银行，主要做中长期业务，还可做投行和投资业务。分析人士认为，这将为国开行的综合化经营预留一定空间。

此前，该行行长陈元在接受本报采访时曾表示，该行有意向投资银行发展方向，并有意通过并购一家证券公司来获得相关牌照，但是鉴于分业监管，目前尚未能实现这一愿望。

业内专家认为，目前国开行的商业化改革仍在探索之中，通过入股地方金融机构，不仅有利于该行拓展综合化经营，丰富利润来源渠道，也不失为该行商业化改革的一种尝试。

资料显示，作为宁波市唯一的信托公司，金港信托2006年实现净利润2560.5万元，比2005年增长了277%；公司管理的信托资产从年初的12.9亿元增加到了61.5亿元。公司目前设有股权投资、房地产信托、机构融资和证券投资信托四个业务板块。



利差收益仍将明显扩大 中间业务增长难以突破100%

银行业一季度增幅翻番 全年料难敌去年

◎本报记者 邹靓

■季报快递

兴业银行业绩符合预期 净利增119%

◎本报记者 邹靓

深发展88%、兴业银行119.25%、民生银行122.32%、招商银行156.66%，已经公布一季度业绩报告的商业银行一家高过一家。随后，还有如浦发银行、南京银行、北京银行等银行，根据已公布的业绩预增均有180%左右的同比净利润增幅。在货币政策从紧和资本市场萎靡的环境中，银行业恰似独善其身。不过行业分析人士指出，由于2007年银行业绩基数已经增大，2008年宏观经济较去年不容乐观，因此银行业全年很难保持2007年的业绩增幅，不过仍将维持在30%-40%。

就已经公布业绩或业绩快报的商业银行在今年一季度的业绩表现来看，深发展、兴业银行、招商银行、工商银行比2007年略有提升。民生银行、浦发银行、南京银行、北京银行实现增幅大幅增长。国泰君安银行业分析师伍永刚表示，大致来说今年银行业绩增长的落点仍然集中在利差收益扩大、中间业务增长、有效税率大幅下降等因素上，但是个别银行仍然有更深层次的原因。

就商业银行业绩增长的“头号功臣”——利差收益来说，虽然今年货币政策从紧后商业银行的信贷规模增长受限，但通过信贷结构的调整，商业银行仍然在一季度保持了较高的增速。商业银行方面人士称，由于国家调控房地产信贷以及楼市交易量“冷藏”的原因，各行个人贷款规模急剧下降，实现了利差继续扩大。

伍永刚分析认为，今年一季度商业银行的利差扩大明显，像已经公布业绩的招商银行就是典型，浦发银行通过利率重新定价对利润增长贡献也很大”。银河证券银行业分析师张曦则表示，今年一季度的业绩同比增幅攀高与2007年一季度基数较小有关，全年利差收益扩张的速度不会像2007年那么厉害，除个别银行外，中间业务收入增长也会减缓”。

2007年，受资本市场火爆带动基金销售及理财产品销售，有10家上市银行中间业务收入增长同比超过100%。伍永刚表示，今年的情况不会像2007年那么乐观，预计全行业中间业务收入增幅将在100%以内。

另外一个值得关注的因素是有效税率的降低。张曦表示，税率对利润增长是个倍数放大的关系，以浦发银行为例，单笔税率下降给银行带来的利润增幅就高达75%。数据显示，一季度浦发银行的有效税率仅为24%，相比2007年同期下降了18个百分点。

分析人士表示，利差收益扩大和税收因素是今年银行业绩增长最主要的动力，其中小银行依靠规模扩张带来业绩增长的情况更多。然而由于2007年后三季度业绩增长出现大幅增长，即今年后三季度的比较基数扩大，加上宏观经济层面的不确定因素，预计全年银行业绩增幅将远低于一季度。全年预计增幅在30%左右”张曦说。

现每股收益0.62元。

值得关注的是，该行在今年一季度资金拆入拆出的数额大幅攀升，比上年度末增幅分别达到367.71%和241.69%。

报告期内，受惠于资产规模扩大和利率提高的因素，该行利息收入同比增长52.71%。手续费及佣金收入同比增长169.22%，较2007年增幅有所下降。不过该行在第一季度实现投资收益2.42亿元，同比大幅增长372.85%。而

在2007年该行投资收益还处于亏损状态。

国泰君安金融业分析师伍永刚表示，兴业银行一季度业绩增长基本符合预期，净利润增幅处行业内中等偏上。其中利差收益与中间业务收入稳步增长，投资收益增长与该行交易类债券业务规模及盈利有关。伍永刚此前预测兴业银行2008年净利润增长将达到123亿元，摊薄每股收益约为2.46元。

民生银行净利增122% 投资联合银行浮亏3.23亿

◎本报记者 谢晓冬

率达到119.83%，相比去年底的113.14%，亦有一定提升。

按照民生银行此前年报中透露的经营计划，该行计划到今年年底使总资产达到11000亿，存款余额7960亿，贷款余额6510亿，不良贷款率控制在2%以内，预计实现净利润90亿人民币。

投资联合银行浮亏3.23亿

◎本报记者 谢晓冬

值得注意的是，季报中，民生银行还首度披露了对在美国纳斯达克上市的联合银行控股公司（美国）的投资损益。由于去年以来的次贷危机致美股大幅下跌，主要基于此项投资，公司首季投资损失达到2.33亿。

根据公司与美国联合银行的协议，该笔投资系以2007年9月27日以前90日均价定价，民生银行的初始投资金额为6.82亿。根据季报显示，该项投资的账面价值已由期初的3.51亿减至2.93亿。

此外，由于国内A股一季度亦出现大幅下跌，公司所持有的国内上市公司海通证券的股份账面价值亦出现缩水。上述投资由期初的104.35亿减至一季度的59.91亿，不过仍远超过该项的初始投资额5.49亿；

不过，由于上述两项投资均为可供出售类金融资产，根据会计准则，其公允价值的变动收益或损失确认并不反映在当期损益当中，而是记在股东权益中，但其仍通过减值准备的计提对当期利润带来部分影响。报告披露，因该两项投资公允价值的下降，公司可供出售类金融资产公允价值变动储备余额已比去年末减少47.28%，降至35.75亿元。

民生银行公司董事会同日公告了一项人事决议，决定聘任赵品璋、毛晓峰为民生银行副行长，同时免去赵品璋中国民生银行行长助理职务，毛晓峰则继续兼任公司董事会秘书职务。不过，上述聘任人员任职资格仍有待监管部门审查。

中间业务亦发展迅速，带来非

利息收入激增。一季度，该行共实现

手续费和佣金收入14.09亿元，同比

增长275.61%。由于与资本市场相关的业务增加，公司同业及其他金融机构存放款项余额达到1389.49亿元，比去年末增长75.23%。

不过，由于费用的增长同样迅速，部分抵消了净利润的增速。报告期内，民生银行总共为业务及管理费用支出32.25亿元，同比增长42.41%。这部分是由于公司目前正大力推进零售银行以及事业部制改革，开拓新业务，以及吸收新进员工所致。公司同期支出营业税金及附加6.73亿，所得税7.97亿元。

季报还显示，该行资产质量进一步改善。其五级分类下，不良贷款率由去年末的1.22%进一步减至1.16%。而据披露的贷款呆账准备金余额81.33亿元和不良贷款余额67.87亿元，可计算其拨备覆盖率

■业内快讯

中银协成立纪检小组

◎本报记者 谢晓冬

记者昨日从中国银行业协会获悉，为进一步加强协会的党风廉政建设，及时发现、纠正不良之风，中国银行业协会已于近日正式成立纪律检查小组。

纪检小组由组长一名、副组长一名及纪检专员若干组成。由党支部书记杨再平同志提名，经支部委员会讨论，由协会副秘书长冯红同志担任纪检小组组长，全面负责纪检小组工作。支部纪检委员担任纪检小组副组长，协助组长开展纪检小组具体工作。协会每个部门选派一名党员代表担任纪检专员，负责其所在部门的党风廉政教育和党风廉政监督，并经常向支部委员会和纪检小组反映所在部门党风廉政纪律情况和党员同志的思想动态。

在纪检小组第一次全体会议上，协会领导再次强调了纪律工作的重要性，并指出纪检专员作为最基层的纪律检查人员，应该充分重视此项工作，在以身作则、起到表率作用的同时，还应该充分发挥监督检查和桥梁纽带作用。

东亚银行 中国启动私人银行业务

◎本报记者 石贝贝

东亚银行中国昨日宣布启动私人银行业务，以向内地高端客户提供个性化的全面财富管理服务。据了解，在该行开立私人银行账户的最低可投资资产为100万美元。目前，私人银行业务已经在上海、北京等地配备10多位客户经理。

在启动初期，东亚银行中国私人银行业务将首先在上海、北京、广州等地发展业务。东亚银行中国私人银行总经理陶昌宇表示，一方面，中国富裕人士不断增加，开拓私人银行业务的时机已经成熟。目前国内“超富裕”人士多集中在上述地域。另一方面，东亚银行在这些地区长期开展业务，已拥有强大的客户基础。私人银行业务将在现有监管法律框架内，针对投资者对投资期限、渠道等设计个性化的产品。

海康人寿进军广东

◎本报记者 黄蕾

海康人寿广东分公司日前开业，标志着其正式启动华南市场。广东分公司是总部位于上海的海康人寿北京、江苏、山东、浙江之后成立的第五家省级分公司。建立包括代理人、银行保险、直效营销、经纪代理和团体保险的多元化营销渠道一直是海康人寿的主要经营特色。经过深入细致的市场分析，海康人寿此次选择了银行保险、直效营销和经纪代理三个渠道进入广东市场，并将在今后根据市场需求及时机考虑其它渠道的进入。

美国运通：合作中资银行 鼓励大量推行旅行支票

◎本报记者 石贝贝

美国运通全球旅行支票暨预付产品事业部亚太区副总裁兼总经理昨日接受记者采访时表示，过去6-7年，中国出境旅游人数日益增长，这为旅行支票市场提供了很好的发展机遇。目前美国运通已于33家中资银行合作销售旅行支票，而大部分中资银行合作伙伴都鼓励美国运通在内地市场销售更多旅行支票。双方利润都会随着销售量的扩大而增加，同时也有助于内地银行提高非息差业务收入。”

美国运通全球旅行支票暨预付产品事业部大中华区副总裁兼总经理蔡姐丽指出，以往中国市场因公业务的旅行支票较多，但中国出境旅游开放时间较晚，因公为主的旅行支票业务则没有普及开来。

然而，尽管美国运通的最新研究，从2003年至2008年，中国出境旅游人口五年内增长超过一倍，每人平均出口消费达928美元。而世界旅游组织预测，中国将在2020年成为拥有全世界最多出口旅游人口的国家。

面对庞大的中国市场，陈明耀表示，目前在国内外市场，美国运通最大的竞争对手是“现金”。随着中国出境旅游人数的日益增长，旅行支票本身具备的安全、携带方便等特点必将吸引更多的消费者。

目前，美国运通已与内地33家银行合作销售旅行支票。陈明耀表示，通过销售旅行支票，银行不必承担资金积压的成本，同时也可以赚取手续费、汇率等收入，这也是提升银行非息差收入的来源之一。而美国运通在旅行支票的背后支援等发展都发展完整，可以通过增加销售量、实现“规模经济效应”来赚取利润。目前，美国运通在中国内地市场已经实现盈利。

在进一步拓展与银行的合作方面，蔡姐丽说，目前只有通过银行才能销售旅行支票，但是美国运通希望通过旅行社、留学中心等进行多元化推广。此外，部分银行也开始降低旅行支票兑换的手续费，从1%下降至0.5%。最新的合作进展是，在工行购买旅行支票500美元以上、在光大银行购买旅行支票1000美元以上都可以免除手续费。

银行通过增加旅行支票的销售量可以获取更多利润，它也会考虑降低手续费。”蔡姐丽说。